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2016201620162016年北京大学经济管理学院

计量经济学考博模拟试题及答案

本资料仅供育明教育集训营及专业课一对一学员

育明考试研究院 研发

一、 简答分析题

1. 什么是正归方程组？多元线性回归最小二乘估计的正规方程组，能解出唯

一参数估计的条件是什么？

2. 试说明估计量的一致性？并以一元回归的工具变量估计解释？

二、 数据分析与处理

1.设有模型 0 1 1 2 2t t t ty b b x b x u= + + + ，试在下列条件下:

① 1 2 1b b+ = ② 1 2b b= 。分别求出 1b， 2b 的最小二乘估计量。

2．假设要求你建立一个计量经济模型来说明在学校跑道上慢跑一英里或一英里

以上的人数，以便决定是否修建第二条跑道以满足所有的锻炼者。你通过整个学

年收集数据，得到两个可能的解释性方程：

方程 A： 321 5.10.10.150.125ˆ XXXY +−−= 75.02 =R

方程 B： 421 7.35.50.140.123ˆ XXXY −+−= 73.02 =R

其中：Y——某天慢跑者的人数 1X ——该天降雨的英寸数 2X ——该天日

照的小时数

3X ——该天的最高温度（按华氏温度） 4X ——第二天需交学期论文的班级数
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请回答下列问题：（1）这两个方程你认为哪个更合理些，为什么？

（2）为什么用相同的数据去估计相同变量的系数得到不同的符号？

三、 判断对错

1. 工具变量法参数估计是一个关于该参数估计量的正规方程组的解。

2.当固定影响变截距模型中的横截面样本个数 n很大时，该模型的参数可由最小

二乘虚拟变量进行估计。

四、

1.根据我国 1978——2000 年的财政收入Y 和国内生产总值 X 的统计资料，可建立

如下的计量经济模型：

XY ×+= 1198.06477.556

（2.5199） （22.7229）

2R ＝0.9609， ES. ＝731.2086，F＝516.3338， WD. ＝0.3474

请回答以下问题：

（1） 何谓计量经济模型的自相关性？

（2） 试检验该模型是否存在一阶自相关，为什么？

（3） 自相关会给建立的计量经济模型产生哪些影响？



sincesincesincesince 2006200620062006 十年专注考研专业课 高校教师博士授课

全国统一咨询热线 400-6998-626 咨询 QQ 625361097（徐老师）

（4） 如果该模型存在自相关，试写出消除一阶自相关的方法和步骤。

（临界值 24.1=Ld ， 43.1=Ud ）

2.（9 分）投资函数模型

tttt YYI µβββ +++= −1210

为一完备的联立方程计量经济模型中的一个方程，模型系统包含的内生变量为 C

（居民消费总额）、I（投资总额）和 Y（国内生产总值），先决变量为 tG （政

府消费）、 1−tC 和 1−tY 。样本容量为n。

⑴ 可否用狭义的工具变量法估计该方程？为什么？

⑵ 如果采用 2SLS 估计该方程，分别写出 2SLS 估计量和将它作为一种工具变

量方法的估计量的矩阵表达式；

⑶ 如果采用 GMM 方法估计该投资函数模型，写出一组等于 0 的矩条件。
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答案：一、简答分析题

1. 正规方程组是根据最小二乘原理得到的关于参数估计值得线性代数方程组。从

最小二乘原理和最大似然原理出发，欲得到参数估计量，不管其质量如何，样

本容量必须不小于模型中解释变量的数目（包含常数项），即 .

2. 估计的一致性是指，随着样本容量的增加，即当 时，参数估计量以概率

收敛于参数的真值，既有 .以工具变量说明。

二、数据分析与处理

1. 异方差性是指模型违反了古典假定中的同方差假定，它是计量经济分析中的

一个专门问题。在线性回归模型中，如果随机误差项的方差不是常数，即对不同

的解释变量观测值彼此不同，则称随机项 iu 具有异方差性，即

常数≠= 2)var( tiu σ （t=1，2，……，n）。（3分）例如，利用横截面数据研

究消费和收入之间的关系时，对收入较少的家庭在满足基本消费支出之后的剩余

收入已经不多，用在购买生活必需品上的比例较大，消费的分散幅度不大。收入

较多的家庭有更多可自由支配的收入，使得这些家庭的消费有更大的选择范围。

由于个性、爱好、储蓄心理、消费习惯和家庭成员构成等那个的差异，使消费的

分散幅度增大，或者说低收入家庭消费的分散度和高收入家庭消费得分散度相比

较，可以认为牵着小于后者。这种被解释变量的分散幅度的变化，反映到模型中，

可以理解为误差项方差的变化。（2分）

2.产生原因：（1）模型中遗漏了某些解释变量；（2）模型函数形式的设定误差；

（3）样本数据的测量误差；（4）随机因素的影响。（2分）
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产生的影响：如果线性回归模型的随机误差项存在异方差性，会对模型参数估计、

模型检验及模型应用带来重大影响，主要有：（1）不影响模型参数最小二乘估

计值的无偏性；（2）参数的最小二乘估计量不是一个有效的估计量；（3）对模

型参数估计值的显著性检验失效；（4）模型估计式的代表性降低，预测精度精

度降低。（3分）

三、判断

1.对 2. 对

四．答案

1．简述序列相关性的几种检验方法。

答：（1）图示法；（1 分）（2）D-W 检验；（1分）（3）回归检验法；（1 分）

（4）另外，偏相关系数检验，布罗斯—戈弗雷检验或拉格朗日乘数检验都可以

用来检验高阶序列相关。（2 分）

2.⑴ 不能用狭义的工具变量法估计该方程。因为该结构方程是过度识别的。

⑵ 如果采用 2SLS 估计该方程，可以将 2SLS 估计看作为一种工具变量方法。估

计量的矩阵表达式分别为：
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前者为 2SLS 估计，后者为其等价的工具变量估计。

⑶ 如果采用 GMM 方法估计该投资函数模型，用模型系统的所有先决变量作为工
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具变量。可以写出如下一组等于 0的矩条件：

)ˆˆˆ( 1210 −++=∑∑ tt
t

t YYI βββ

112101 )ˆˆˆ( −−− ++=∑∑ tttt
t

t YYYYI βββ

tttt
t
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t CYYCI βββ


